
∆ίκτυα Υπολογιστών 
 

Με τον όρο «δίκτυο υπολογιστών» εννοούµε ένα σύνολο από δύο η περισσότερους 
υπολογιστές που είναι συνδεδεµένοι µεταξύ τους, ώστε να µπορούν να ανταλλάσσουν 
δεδοµένα και να µοιράζονται διάφορες συσκευές (εκτυπωτές, σαρωτές, σκληρούς δίσκους). 
 
Ανάλογα µε το µέσο σύνδεσης που επιλέγουµε χαρακτηρίζουµε τη 
σύνδεση ενσύρµατη (σύνδεση µε καλώδια) ή ασύρµατη (σύνδεση χωρίς καλώδια). 
Ενσύρµατη Σύνδεση 
Η πιο συχνή σύνδεση υπολογιστών γίνεται µε τη βοήθεια καλωδίων (Εικόνα 4.3) 
χρησιµοποιώντας την κάρτα δικτύου κάθε υπολογιστή. 
Ασύρµατη Σύνδεση 
Τα τελευταία χρόνια έχουµε τη δυνατότητα να συνδέσουµε υπολογιστές χωρίς καλώδια 
(Εικόνα 4.4) µε τη βοήθεια ασύρµατων καρτών δικτύου. 
 
Πρωτόκολλα Επικοινωνίας 
Οι κανόνες και οι διαδικασίες που εφαρµόζονται για την επικοινωνία των υπολογιστών 
ονοµάζονται πρωτόκολλα επικοινωνίας. 
 
Το µόντεµ (modem) είναι µια συσκευή (εσωτερική ή εξωτερική), η οποία µετατρέπει τα 
ψηφιακά δεδοµένα του υπολογιστή (0 ή 1) σε κατάλληλη µορφή σηµάτων, ώστε να µπορούν 
να µεταδοθούν µέσα από τις τηλεφωνικές γραµµές και αντίστροφα. 
 
Πλεονεκτήµατα δικτύων 
 
1. Επικοινωνία µεταξύ διαφορετικών υπολογιστών και ανταλλαγή δεδοµένων 
Τα δίκτυα διευκολύνουν όλες τις φάσεις της επεξεργασίας των δεδοµένων για την παροχή 
χρήσιµων πληροφοριών: 
Συλλογή: Εισαγωγή µεγάλου αριθµού στοιχείων από διαφορετικούς υπολογιστές ή και από 
διαφορετικά γεωγραφικά σηµεία.  
Επεξεργασία: Μοίρασµα του όγκου των εργασιών µας σε διαφορετικούς υπολογιστές. 
Αποθήκευση: Αποθήκευση µεγάλου όγκου δεδοµένων και σε πολλά αντίγραφα σε 
διαφορετικούς σκληρούς δίσκους. 
∆ιανοµή: Πρόσβαση σε χρήσιµες πληροφορίες από διαφορετικά µέρη.  
2. ∆ιαµοιρασµός εξοπλισµού, προγραµµάτων και δεδοµένων του δικτύου 
3. Εξοικονόµηση Χρηµάτων 
Με το µοίρασµα του κόστους ενός ακριβού εξοπλισµού, και τηλεπικοινωνιακών γραµµών.  
4. Παροχή υψηλής αξιοπιστίας 
Ένα δίκτυο υπολογιστών µας προσφέρει εναλλακτικές λύσεις, ώστε να µπορούµε να 
εκτελέσουµε µια εργασία, ακόµα κι αν ένα µέρος του εξοπλισµού υποστεί κάποια βλάβη.  
5. Ευκολία Επέκτασης 
Οποιαδήποτε στιγµή µπορούµε να προσθέσουµε σε ένα δίκτυο και άλλους υπολογιστές ή 
περιφερειακές συσκευές για κοινή χρήση, ανάλογα µε τις ανάγκες που έχουµε. 
 
 
 
 
 
 
 



Μειονεκτήµατα των δικτύων των υπολογιστών: 
 
Ασφάλεια: Οι υπολογιστές ενός δικτύου είναι ευάλωτοι σε προσπάθειες πρόσβασης από µη 
εξουσιοδοτηµένα άτοµα στα αρχεία τους. Ο σκοπός αυτών των «επιθέσεων» είναι τα άτοµα 
αυτά να υποκλέψουν χρήσιµες πληροφορίες ή και να προκαλέσουν ζηµιές. Για το σκοπό αυτό 
πρέπει οι υπολογιστέςτου δικτύου να είναι προστατευµένοι από «εισβολή» ανεπιθύµητων 
προσώπων µε τη χρήση κατάλληλων κωδικών πρόσβασης. 

Ιοί: Αν ένας υπολογιστής του δικτύου «µολυνθεί» από ιό, τότε ο ιός θα µεταδοθεί και στους 
άλλους υπολογιστές του δικτύου, επειδή είναι συνδεδεµένοι µεταξύ τους. Γι' αυτό πρέπει σε 
κάθε υπολογιστή του δικτύου να έχει 

Είδη δικτύων 

• Τοπικό δίκτυο (LAN-Local Area Network): Καλύπτει µικρές περιοχές π.χ. το 
Εργαστήριο Πληροφορικής, µια αίθουσα, ένα κτήριο, ένα συγκρότηµα γειτονικών 
κτηρίων. Η σύνδεση των υπολογιστών µεταξύ τους γίνεται µε τη χρήση κατάλληλων 
ενσύρµατων η ασύρµατων διατάξεων. 

• ∆ίκτυο ευρείας περιοχής (WAN-Wide Area Network): καλύπτει µεγάλες γεωγραφικές 
περιοχές π.χ. µια χώρα, µια ήπειρο, ολόκληρο τον κόσµο. Η σύνδεση των υπολογιστών 
γίνεται µε τη χρήση ενσύρµατων (π.χ. γραµµές τηλεπικοινωνιακού δικτύου) ή 
ασύρµατων (π.χ. µε τη χρήση δορυφόρου) τηλεπικοινωνιακών γραµµών. 

• Μητροπολιτικό δίκτυο (MAN-Metropolitan Area Network) καλύπτει π.χ. µια πόλη, ένα 
νοµό. Είναι µεγαλύτερο από το τοπικό δίκτυο και µικρότερο από το δίκτυο ευρείας 
περιοχής. 

∆ιαδίκτυο 

Το ∆ιαδίκτυο συνδέει διάφορα δίκτυα και ανεξάρτητους υπολογιστές απ' όλα τα µέρη του 
κόσµου µεταξύ τους, έτσι ώστε όλα µαζί να σχηµατίζουν ένα ενιαίο δίκτυο (∆ιαδίκτυο = 
∆ιασύνδεση ∆ικτύων, Internet= International Network 

Στον Παγκόσµιο Ιστό υπάρχουν πάρα πολλοί υπολογιστές που έχουν αποθηκευµένες 
ιστοσελίδες, τις οποίες µπορούµε να δούµε, αν γνωρίζουµε τη διεύθυνσή τους. Οι υπολογιστές 
αυτοί ονοµάζονται Εξυπηρέτες (Server), ενώ οι υπολογιστές που χρησιµοποιούµε, για να 
δούµε τις ιστοσελίδες που ζητάµε ονοµάζονται Πελάτες (Clients). Την αρχιτεκτονική δικτύου 
«πελάτη-εξυπηρέτη» τη συναντάµε και σε άλλα δίκτυα εκτός του ∆ιαδικτύου 

Τρόπος σύνδεσης στο ∆ιαδίκτυο 

• µια τηλεπικοινωνιακή γραµµή (ενσύρµατη ή ασύρµατη). Ανάλογα µε την ταχύτητα 
επικοινωνίας που θέλουµε, επιλέγουµε και την τηλεπικοινωνιακή γραµµή (π.χ. ISDN, 
ADSL). 

• η κατάλληλη συσκευή σύνδεσης του υπολογιστή ή του δικτύου µε την 
τηλεπικοινωνιακή γραµµή (π.χ. µόντεµ). 

• η δυνατότητα σύνδεσης µέσω Πάροχου Υπηρεσιών ∆ιαδικτύου (ISP-Internet Service 
Provider).  


